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GAZETA DE MATEMATICA

CONGRESSO INTERNACIONAL DE MECANICA

TEOQRICA E APLICADA

De 20 a 28 de Agosto deste ano realizar-se-d na
Universidade de Istambul o 8.° Congresso Internacio-
nal de Mecénica Tedrica e Aplicada. As comunicacbes
apresentadas serdo distribuidas por 5 secgdes: 1—Elas-
ticidade, plasticidade e reologia; 2 — Mecinica dos
fluidos (aerodinimica e hidrodiniimica); 3 — Meca-
nica dos sélidos (balistica, vibragdes, atrito e lubri-
ficagdo); 4 — Mecnica estatistica, termodinimica
e propagagdo do calor; 5 — Matemdticas da Fisica
e Mecénica e métodos de cdleulo.

As linguas oficiais do Congresso sdo: inglés, fran-
ciés, alemio e italiano.

A direcgio do Secretariado é: P. 0. Box 245 —
Istambul — Turquia.

MATEMATICAS

Exames de aptiddo para frequéncia das licenciatu-
ras em Ciéncias Matemdticas, Ciéncias Fisico-
-Quimicas e Ciéncias Geofisicas, preparatdrios
para as escolas militares e curso de engenheiros
gedgrafos — Ano de 1951 — Ponto n.° 2.

3336 —Demonstrar que, se os inteiros positivos a e
b forem primos entre si, a+b e a*—ab+ 5% ou sdo pri-
mos entre si ou tdm o mdximo divisor comum 3, R:
Sabe-se que, se a e b siio primos entre si, a+b e ab
também sdo. Mas

a®* —ab + b* = (a + b)*—3ab.

Vé-se entdlo que todo o divisor comum a a*—ab+Db*
e a+b € divisor de 3 ab e, portanto, s6 pode ser 3 (além
de 1) visto a+b e ab serem primos entre si.

3337 — Considere-se a sucessiio dos nimeros pri-
mos até p; seja a o produto de alguns desses nime-
ros, & o produto dos outros; demonstrar que a-+b
admite um divisor primo superior a p R: Se a+b €
primo, a proposigdo € evidente. Se a+b ndo ¢ primo,
admitird um divisor primo ¢ que ndo pode ser nenhum
dos factores de a ou b. Na verdade, supondo ¢ um dos
factores de a, por ex., seria b=c (teorema fundamental
da divisibilidade), o que € absurdo porque, nestas condi-
¢des, ¢ seria também um dos factores de b (se um nimero
primo divide um produto de factores primos € igual a
um deles).

3338 — Demonstrar que 32" +7n—6, onde =
¢ inteiro positivo, é sempre divisivel por 49.

PREMIO

O «alnstituto for the Unity of Science» concederd
um prémio de $500 4 melhor memdria sobre o tema
«Mathematical Logie as a Tool of Analysis: Its Uses
and Achievements in the Seciences and Philosophy».
Dois prémios adicionais de 200 dollars cada serdo
atribuidos aos dois outros melhores trabalhos. Trata-
-se duma competi¢io internacional a que todos podem
concorrer. Os trabalhos n3o devem conter mais de
25.000 palavras, podem ser escritos em inglés, fran-
cés, ou alemfo e tdm de ser apresentados antes de
1 de Janeiro de 1953. Para informagdes mais porme-
norizadas dirigir-se a: Institute for the Unity of
Science, American Academy of Arts and Sciences, 28,
Newbury Street, Boston, 16, Mass. U. 8. A.

M. Z.
(De Acta Mathematicas 87,— Uppsala, 1952)

ELEMENTARES

N. B.—Escrevendo f(n)=3-2*""4+Tn—6 cal-
cular f(1), formar a diferenga 8 f(n) — f(n+1) e
proceder por indugio completa. R:

f(l]) =3-204-7-1—6 =49
8f(n) —f(n+ 1) =2%[3.2%"+ 4 Tn — 6] —

—[3-23" 4 T(n41)— 6] =49n — 49 = 49.

Portanto, se f(n):-fg também f(n+1)—4'9, 0 que
demonstra a proposigdo por indugio completa, visto estar
verificado que f(1)—49.

3339 — Decompor de todos os modos possiveis -
1164 em duas parcelas inteiras positivas, miltiplas
de 13 e de 29 respectivamente. R: Sendo (x,,y,) uma

solugdio inteira positiva da equagdo 13x+429y=1164,
a correspondente solugdo do problema proposto é

13x,, 29y,.
3340 — Demonstrar que o produto dos » primeiros
1
nimeros impares é igual a = CP,, onde C ¢ P,

representam respectivamente o nimero de combina-
¢bes de 2n objectos n a n e o nimero de permutagdes
de n objectos. R:

!
%c;npn,__i_..f“,_nz_'_ n! =

2 nlal
a=-=;7(2n) 2n—-1)2n—2)--(u+2)(n+1) =
=(@2n—1)(2n—38)..-3.1
atendendo a que 2n—2k=2 (n—-k).
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3341 — Para que valores de m tem a equagio
2+ 4o —3=m(x+ 12 —m)

raizes reais e designais? R: A equagdo dada € equiva-
lente a
+(4—m)x+ (m*—12m — 3) = 0.

Deve ser A>0, isto ¢, —3m*+40m+28=>0. Vem
2

— <14.
T

Solugdes dos 0. 3336 a 3341 de Laureano Barros

Exames de aptiddo para frequéncia do Imstituto
Superior de Ciéncias Econdmicas e Financeiras
— Ano de 1954 —Ponto n.° 2 — Outubro.

I

3342— A soma dos nimeros a,b e ¢ éigual a 255 e
o seu menor miiltiplo comum & 1785. Sabe-se ainda que
m.d.c.(a,b) =m.d. c. (a,¢) = m.d.e. (b,ec) =17.

Calcule os nimeros a,b e ¢. R: Tem-se a=1Tk;
b=17k'; e=17Tk" , com k, k' e k' primos entre si
dots a dois.

Substituindo nas relagies dadas, fica: k+k'+k!'=
-=255:1T=15; m. m. ¢. (k,k', k") =k.k' k"=
=1785:17 =105=3 < 5<7. Donde, por ex., k=3,
k'mb, k''=T e a=51, b=85, c=119.

3343 — Demonstre que n3+(n+42)% é divisivel por
4, qualquer que seja o inteiro n. R: n3+4(n+2)3=
=2n34+6n2+12n 4+ 8 = 2n2(n +3) + 4. Conside-
rando 0s casos n par e n impar logo se vé que a
primeira parcela € também sempre divisivel por 4.

II

3344 —Calcule os valores inteiros e positivos de
a e b que anulam a raiz da equagfo a(z—17) +
4+ 204 =26 (5 —=). R: A equagio dada € equiva-
lente a (a+2b)x — (17a+10b — 204) =0. As condi-
gles a impor sdo: 1) 17a+10b = 204; 2) a+2bz-0.
A equagdo 1) tem uma $6 solugiio em nimeros inteiros
e positivos, a = 2, b=11, que satisfaz também 2).

3345 — Dado o trindmio f(z) =pa? —qz+1
deduza a relagfio que deve existir entre p e ¢ para
que o trinémio admita uma raiz superior e outra
inferior a 1. R: Deve ter-se pf(1) <0,
p(p—q+1) <O0.

111

3346 — Determine os dngulos = positives e infe-
riores a « radianos que tornam positiva a fracglo

2sen*x+sen x—1

senx — 1
R : O denominador da fracgdo é ndo positivo ; deve ser,
pois: 2sen*z+senx—1 <0, dstoé, —1 <senx<1/2.

Donde, 0z <=[6;

5%{::(1:

islo €

3347 — Mostre que se o tridngulo 4 B C é rectdn-

) 4 " sen B + sen C 2 4 24
ulo em gsetem —— = .
g 7 cos B + cos C it
R: Se A=90° B=90°—C, donde:
sen B +sen C senB 4 cos B

=

cos B +sen B
=1=sen’A + cos®’A, ¢. q.d.

Solucbes dos 0.** 3342 a 3347 de Fernando S. David

coe B+cos C

Exames de aptiddo para frequéncia do Instituto
Superior Técnico e Faculdade de Engenharia do
Porto — Ano de 1951 — Outubro.

3348 — Determinar m de maneira que a soma dos
quadrados das raizes da equacio
2?4+ (m—2)z—(m+3)=0

seja igual a um ndimero N. A que se reduzem as
raizes da equagdo dada para o menor valor de N7
R: Sendo x, e x; as raizes, teremos x}+x3=(x;+x4)*—
—2x,X,=m?*—2m+10 =N, donde m=1+¢/ N—9.

Supondo que a segunda parte do problema se refere
ao menor valor de N que torna reais os coeficientes

da equagio (N=9) as raizes pedidas sdo ?aig}_/ﬂ.

3349 — Qual o nimero de tridngulos que se podem
obter tomando para vértices dez pontos num plano,
sendo trés deles colineares? R: Ci°—1 =119.

3350 — Resolver a equagiio
o —1922 +9 =10

fazendo, se preciso, a transformatr?to dum radical duplo
na soma de dois radicais simples. R

foogs-+{y/ 3V -
-+ (gx/ﬁt g)-

3351 — Que valor deve ter m para que o terceiro
e o oitavo termos do desenvolvimento do binémio

= = \/l sejam dois termos equidistantes
V3z x
dos extremos? Calcule entio o valor desses ter-
ceiro e oitavo termos. R: m —2=7, donde m=9;

=
T, = ;;3 2y/x, Ty = -—1536";—:.
3352 — Qual é o menor nimero inteiro que veri-
fica a inequacfo:
—42—5
z (z—1) (z+1)
Solugles dos n.% 3348 a 3352 de Fernando S. David

=0. R: x=6,



